www.shfzb.com.

上海行政复议改革2年 新修订的行政复议法将于明年实施

努力让公平正义"看得见""摸得着"

□记者 陈颖婷

《行政复议法》在施行 20 年后,于今年 9 月完成了首次"大修",新修订的行政复议法将于明年 1 月 1 日起实施。近日,记者从上海司法行政"媒体基层行"——行政复议体制改革专场活动(奉贤站)了解到,自 2021 年,上海行政复议改革以来,本市各级行政复议机关积极推进制度机制建设,进一步提升行政复议工作规范化水平,大量行政争议在多元化的行政复议工作中实现了"案结事了"。

抑郁症患者超量服药 要不要社区戒毒?

"相比于一纸冷冰冰的法律文书,申请人其实更需要的是科学的引导、正向的纠偏和温暖的关怀。"奉贤区司法局行政复议科科员陈宇昕说。 2022年9月,吴某提出了行政复议申请。

吴某是一名中度抑郁症患者,长期失眠,需要服用药物"思诺思"助眠入睡。"思诺思"的主要化学成分唑吡坦,被列入了国家精神药品管理名录。疫情期间,吴某超量服用"思诺思"被查获,警方根据其服用的药物量,认定其吸毒成瘾。

对此,吴某不服,认为她服药是因病所致, 自身没有吸毒史,也不存在成瘾症状,请求撤销 《社区戒毒决定书》。

考虑到本案涉及过量服用精神药品的行为 定性及吸毒成瘾的具体认定,专业性较强,奉 贤区行政复议局召开了行政复议委员会案件审 议会议,邀请 5 名由行政机关负责人、高校教 授、资深律师组成的委员对案件进行专题审议, 特别围绕具体行政行为的合理性问题进行了深 A 控证

与会委员普遍认为,吴某存在精神抑郁,她 过量服用的"思诺思"药物具有缓解症状效果。 这份《社区戒毒决定书》与公众普遍认知不符, 缺乏合理性。其后,行政复议人员两次前往医疗 机构实地调查,征询了吸毒成瘾认定与治疗领域 的专业医师。

经过对案件审慎审理,并结合各方专业意见,行政复议局制发了《行政复议化解建议书》, 指出了案件存在的问题。经多次沟通协调,吴某 也深刻认识到过量服用精神药品存在的危害性; 吴某家人签署承诺书,承诺全方位加强对其用药 监管,并制订科学的康复计划。

在此基础上,《社区戒毒决定书》被公安分局自行撤销,同时吴某自愿撤回行政复议申请,案件获得实质性化解。该案人选了"2023年度上海市行政复议十大典型案例"。

据悉,吴某现在已经重回工作岗位,重新在 生活和工作中发光发热。

据了解,自2021年8月1日以来,市、区两级政府作为行政复议机关,收到行政复议申请数量迅猛增长,越来越多的人选择行政复议作为行政纠纷救济的首要渠道。两年的案件中,受理前案前调解约占两成,受理后则有三分之一以上的案件以调解结案。而经过复议后,到法院起诉的案件数量仅为收案量的一成。

据市司法局行政应诉与协调处副处长李垚曜介绍,全面推行行政复议委员会制度,稳妥办理了不少重大疑难复杂案件。目前,市、区两级政府行政复议委员会均已组建完成,在重大、疑难、复杂案件审理中,持续发挥"外脑"和"智库"作用。"可以说,行政复议既吸纳了大量的行政争议,也化解了大量的行政争议。""案结事了"的目标导向逐步实现,行政复议公正高效、便民为民的制度优势和化解行政争议的主渠道作用日益凸显。

听民意,把执法行为放在"显微镜"下



关于交通执法行政复议案件的听证会正在进行

"当时执法的时候没有交警在场,所以不能处罚我!"网约车司机老王(化名)急切地打断了听证现场的讲述。

记者在奉贤区行政复议局的听证室看到,一场关于交通执法行政复议案件的听证会正在进行。2023年8月17日,区交通委与交警支队在联合执法过程中,查获老王驾驶的小客车涉嫌从事非法客运活动。区交通委遂对老王的车辆采取

了扣车的行政强制 措施,并处以1万 元的罚款。

但老王却认为 区交通委应与交警 部门联合执法,区 交通委没有单独执 法权,对其车辆检 查、扣押的执法行 为无效,因此他申 请了复议,请求撤 销行政强制措施。

为了打消老王 的质疑,案件受理 后,奉贤区行政复

议局召开听证会。办案人员询问双 方当事人案件情况并当场播放了当 时的执法录像。

"申请人在听证会上打断其他人的陈述,虽然是个冲动的行为,没有遵守听证的程序,但正是这个小细节,凸显了案件的争议点所在。"听证员翁卫国在接受记者采访时表示,行政复议因为有让申请人和被申请人"面对面"的听证会,更能够倾听到申请人对于执

法的观点想法,更是把执法部门的 执法行为放在"显微镜"下,从职 权依据、事实认定、法律适用、执 法程序等方面,全方位地从每一个 细节,对执法行为进行了监督和审 查,让人民群众在每一起行政复议 案件中都感受到公平正义。

翁卫国表示,新修订的《行政复议法》进一步完善案件审理机制,将以往的书面审查,改为以灵活方式听取行政复议当事人意见,针对重大、疑难、复杂行政复议案件进行听证或者提请行政复议委员会咨询等办案程序。他建议要推动复议委员会委员提前介入案件调查,用足用好行政复议的监督作用,增强行政复议的透明度,推进行政争议实质性化解,提升政府的公信力与人民群众的满意度。

对此,李垚曜介绍,本市对于复议办案举措采取了多元化运用。事实上,上海在新法实施前,便已基本做到"每案必谈",行政复议部门通过电话询问、当面调查、召开复议委员会案审会、咨询特定行业专家等方式,多措并举,全方位地促成案件的圆满解决。

让"沉默的少数"不再沉默



在奉贤区行政复议局接待大厅,工作人员和残 疾咨询者正通过一块电子屏幕进行无障碍交流

听障人士该如何完整地表达自己行政复议的意见呢?记者在奉贤区行政复议局的接待大厅,看到工作人员和残疾咨询者正通过一块电子屏幕进行无障碍交流。近日,奉贤区行政复议局通过与区城运中心对接,成功接入市民服务热线的手语视频会议系统,增设行政复议咨询受理"手语视频服务"功能。残疾人在申请行政复议时,奉贤区行政复议局可通过视频服务号邀请手语老师进行线上沟通,为残疾人提

供无障碍的复议服 务,让社会特殊群 体的合法权益通过 行政复议得到真真 切切的保障和救 ※

"便民为民" 是行政复议的一项 制度优势。新修订 的行政复议法紧紧 围绕"便民为民" 制度要求,在提出 申请、案件受理、 案件审理等各个阶

段丰富便民举措,方便人民群众及时通过行政复议渠道解决行政争议,打造行政复议便捷高效的制度"名片"。记者了解到,围绕行政复议便民利民、服务优化营商环境大局等要求,本市各级行政复议机关创新举措,让群众和企业申请行政复议更加便利。目前,市政府及16个区政府已于2022年全部开通行政复议网上申请渠道,实现复议申请"零跑腿"。同时,本市持续完善"行政复议办事指南"和"行

政复议知识问答"栏目,加强线上咨询指引。自网上申请渠道全面开通以来,网上申请行政复议的案件比例占近五成,并有持续上升的趋势。同时,本市打造"上海复议"微信小程序服务平台。推出具有申请书辅助生成、在线补正、一键撤回申请、案件办理进度查询等功能的"上海复议"微信小程序,在提高复议申请便捷度的同时,也加大了申请人参与和监督行政复议的力度。

据悉,本市正在全面推进行政复议基层服务点建设。截至目前,全市16个区已经设立行政复议基层服务点,为群众就近提供咨询、申请、调解等服务,部分区结合工作实际打造了区域特色模式。2022年,奉贤区在全市首个实现行政复议基层服务点全覆盖,为全市提供了可复制可推广的有效经验。本市还开通了企业申请收件审查"绿色通道",创新试点"容缺受理"机制,推动行政复议成为企业解决行政争议的首选渠道。自实施"容缺受理"机制以来,市政府受理案件中涉企业的有近四成为先行受理案件。